環境經濟學期中考題-2006/04/24


解釋名詞包含在申論題中，題目中有涉及環經的重要/專有名詞均需解釋。
1. 假設花蓮縣政府打算建立一座像宜蘭縣的親水公園一樣的公園，建設經費為2,200萬元（現在的立即支出），之後每年的維修費用為100萬元（一直付到永遠），假設每張門票收20元可使其收入達到最大，而在這個門票價格下每年會有10萬人次使用這個公園（直到永遠），若以5％的discount rate來計算，成本超過公園的收益（註：都是用present value來計算的，PV(TR)－PV(TC)＝－200萬元），請問：（共15分）

a. 根據benefit-cost test 的考慮，該不該興建此公園？ （7分）
b. 若將門票價格提高到25元，且假設使用人數不變（仍是10萬人次），若仍以5％為discount rate，這時公園的收益大於成本（註：PV(TR)－PV(TC)＝800萬元），根據benefit-cost test 的考慮，公園是否應該興建？（8分）
2. 試比較生態學家 (ecologists) 與經濟學家 對 sustainability 的定義之異同，並試著解釋為何生態學家不滿意經濟學家所用之定義之原因，以及解釋為何經濟學家也不滿意生態學家所用之定義之原因。（15分）
3. 假設花蓮縣政府想要保護螢火蟲的棲息地，選定某山區為螢火蟲的保護區，而該地區正好又是花蓮縣的主要水源地之一，該筆土地的機會成本為每年1750萬，每年的人事費用（包含巡邏人員的費用）及其他費用為1250萬，據調查的結果每年約有20萬人次觀賞螢火蟲，若收門票平均每人每次可收100元，請問依據Benefit-Cost Analysis，應否保護螢火蟲？請說明你的分析方法。（15分）
4. 在Benefit-Cost Analysis中的衡量（或估計）價值的方法有哪些？請分別可觀察不可觀察，可直接/不可直接估計之方法。Willingness to pay中包含哪一些價值？請詳細敘述各價值的含意。（20分）
5. 污染物之分類大致可分為：累積與非累積，地域性與全球性，Point-Source與Non-point Source，經常性與偶發性。請舉例並說明各分類的意義。（15分）
6. 請舉例詳述成本效益分析的分析方法與步驟，並分析為何社會淨值（NB）的現值法比利益成本比（B/C）法更好。其分析標的為哪幾種？（20分）
